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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Είναι προφανής η ανάγκη της ύπαρξης ενός στρατηγικού σχεδιασµού για την
ανάπτυξη ενός σύγχρονου εκπαιδευτικού συστήµατος. Η πολιτεία, ανεξάρτητα
από πολιτικές και ιδεολογικές τοποθετήσεις, πρέπει να έχει ένα όραµα για την
παιδεία µε καθορισµένους εφικτούς στόχους και είναι υποχρεωµένη µε συναί-
νεση και αίσθηµα ευθύνης για τις επόµενες γενιές, να προβεί στον καθορισµό
του πλαισίου που θα επιτρέψει την εφαρµογή ενός σχεδιασµού µακροπρόθε-
σµου, ρεαλιστικού, και δυναµικού. Βασική προϋπόθεση για ένα τέτοιο εγχείρη-
µα θεωρείται η αποτύπωση, η ανάλυση και η αξιολόγηση της υπάρχουσας κατά-
στασης του εκπαιδευτικού συστήµατος. 

Η «Αποτύπωση» των σχολικών µονάδων είναι ένα ερευνητικό πρόγραµµα
που έχει ως στόχο να δηµιουργήσει ένα υπόβαθρο µε σαφή και αξιόπιστα δεδο-
µένα που αφορούν την εκπαίδευση. Αποτελεί πλέον αναγκαιότητα η ανάπτυξη
µιας κουλτούρας αξιολόγησης του εκπαιδευτικού συστήµατος, µε στόχο την
ανεύρεση νέων τρόπων ρύθµισης και βελτίωσης του εκπαιδευτικού έργου, εξα-
σφαλίζοντας ταυτόχρονα τη διεθνή ανταγωνιστικότητα του συστήµατος, την ποι-
ότητα της παρεχόµενης εκπαίδευσης και τη δηµοκρατική προάσπιση ενός σχο-
λείου στην υπηρεσία όλων. Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι η ερευνητική αυτή
προσπάθεια δε στοχεύει στην απόδοση ευθυνών ή χαρακτηρισµών σε φυσικά
πρόσωπα. Αντίθετα, µας επιτρέπει να εντοπίσουµε τις ελλείψεις και τις αδυνα-
µίες του εκπαιδευτικού συστήµατος.

Η «Αποτύπωση» των σχολικών µονάδων είναι µια εξαιρετική δουλειά, η
οποία ξεκίνησε να υλοποιείται εδώ και τέσσερα χρόνια στο Κέντρο Εκπαιδευτι-
κής Έρευνας από µια οµάδα στελεχών του µε ιδιαίτερη επιστηµονική κατάρτιση
και εκπαιδευτική εµπειρία. Η µεγάλη αυτή προσπάθεια συνεχίζεται, πλαισιώνε-
ται και στηρίζεται από µεγάλο αριθµό στελεχών, αλλά και εκπαιδευτικών από
την πρωτοβάθµια και τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση της χώρας, τους οποίους
ευχαριστούµε θερµά και τους συγχαίρουµε για τη µεγάλη συµβολή τους στην
επιτυχία του φιλόδοξου αυτού έργου.

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΛΑΡΟΣ
Πρόεδρος του ΚΕΕ





ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Οι ραγδαίες µεταβολές και ανατροπές που επέφερε η εξέλιξη της τεχνο-επι-
στήµης διαπερνούν πλέον όλα τα επίπεδα της ανθρώπινης δραστηριότητας, ειδι-
κά την εκπαίδευση. Η γνώση βελτιώνεται, αλλά και απαξιώνεται συνεχώς. Αυτό
είναι το κυρίαρχο χαρακτηριστικό της εποχής µας, και κατοχυρώνεται ως το νέο,
δυνητικά προνοµιακό για τη χώρα µας, πεδίο δράσης στο διεθνές περιβάλλον.

Η συγκρότηση συστηµάτων για τη διασφάλιση και τη βελτίωση της ποιότητας
της εκπαίδευσης αποτελεί τα τελευταία χρόνια αντικείµενο έντονου προβληµα-
τισµού και ενδιαφέροντος στον ελληνικό και διεθνή χώρο, αποτέλεσµα της ανά-
γκης για αποτελεσµατικότερη διαχείριση των διαθέσιµων πόρων αλλά και της
γενικότερης ευαισθητοποίησης των αποδεκτών του εκπαιδευτικού αγαθού σε
θέµατα ποιότητας.

Είναι κοινός τόπος ότι η βελτίωση του εκπαιδευτικού συστήµατος δεν εξα-
σφαλίζεται χωρίς την ολοκληρωµένη γνώση όλων των στοιχείων που το συ-
γκροτούν και επιτρέπουν την ανάλυση και µελέτη του. Στη σηµερινή εποχή, που
ο κόσµος αλλάζει µε ταχύτατους ρυθµούς, το εκπαιδευτικό σύστηµα, για να είναι
αποδοτικό, οφείλει να αναπτύξει µηχανισµούς διαρκούς προσαρµογής στις µε-
ταβαλλόµενες συνθήκες. Προϋπόθεση για την ανάπτυξη τέτοιων µηχανισµών
είναι η αποτύπωση (απογραφή-συσχέτιση-µελέτη) βασικών παραµέτρων που
συνιστούν την ταυτότητα των ελληνικών σχολικών µονάδων. Στόχος της αποτύ-
πωσης λοιπόν είναι η παροχή ολοκληρωµένης, επίκαιρης και αξιόπιστης πλη-
ροφόρησης σχετικά µε τα δεδοµένα, τη λειτουργία και τα επιτεύγµατα του εκ-
παιδευτικού συστήµατος σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 

Συγκεκριµένα ελπίζουµε ότι σε συνδυασµό µε τη λειτουργία της βάσης δεδο-
µένων που έχει ήδη αναπτυχθεί θα γίνει δυνατή

•  η ροή πληροφοριών σχετικά µε τη λειτουργία του εκπαιδευτικού συστή-
µατος

•  η υποστήριξη πολιτικών διορθωτικών παρεµβάσεων 
•  η διευκόλυνση της αποτελεσµατικής χρήσης των διαθέσιµων µέσων και

πόρων
•  η ανάδειξη των «καλών» πρακτικών αλλά και των τοµέων του εκπαιδευ-

τικού έργου που επιδέχονται βελτίωσης
•  η ενίσχυση της συνεργασίας και αλληλεγγύης ανάµεσα στους παράγοντες

της σχολικής κοινότητας 
•  η ενθάρρυνση της ανάπτυξης σχολικών σχεδίων δράσης και καινοτοµικών

παρεµβάσεων  

Η προσπάθεια αυτή του Κέντρου Εκπαιδευτικής  Έρευνας αποτελεί την πρώ-
τη απόπειρα συγκρότησης ενός ολοκληρωµένου και ενιαίου συστήµατος άντλη-



σης και επεξεργασίας της πληροφορίας, ενός πλήρους «εκπαιδευτικού χάρτη»
της χώρας, στην οποία µάλιστα είναι ενσωµατωµένοι µηχανισµοί της ετήσιας
επικαιροποίησής τους. Με τον τρόπο αυτόν η Πολιτεία αλλά και οι ερευνητές
εξασφαλίζουν µια πλήρη και έγκυρη εικόνα του εκπαιδευτικού µας συστήµατος. 

Η έκδοση αποτελεί προσπάθεια παρουσίασης, κρυστάλλωσης θα έλεγα, µιας
και παρουσιάζονται σε συµβατική και όχι ηλεκτρονική µορφή, των στοιχείων
που προέκυψαν για το εκπαιδευτικό µας σύστηµα από το έργο «Αποτύπωση του
Εκπαιδευτικού Συστήµατος σε Επίπεδο Σχολικών Μονάδων», το οποίο πραγµα-
τοποιεί το Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας. Ελπίζουµε ότι η προσπάθεια αυτή θα
συµβάλει στη διεύρυνση της γνώσης για τις παραµέτρους που συνθέτουν το
εκπαιδευτικό έργο στη σχολική µονάδα και αποβλέπει στην αναβάθµιση της ποι-
ότητας της ελληνικής εκπαίδευσης. 

Το έργο της «Αποτύπωσης» των σχολικών µονάδων δεν θα µπορούσε να
ολοκληρωθεί χωρίς τη βοήθεια ενός µεγάλου αριθµού συνεργατών και υπεύθυ-
νων διαφόρων φορέων. Ως επιστηµονικός υπεύθυνος του έργου θέλω να ευχα-
ριστήσω θερµά όλους εκείνους που ανταποκρίθηκαν µε προθυµία και συµπαρα-
στάθηκαν στη µεγάλη αυτή προσπάθεια. 

Οι διαδοχικές διοικήσεις και ιδιαίτερα οι Πρόεδροι του Κέντρου κκ. Α. ∆ηµα-
ράς και ∆. Γλάρος, µε τη συνεργασία του Αντιπροέδρου κ. Κ. Αποστολόπουλου,
επόπτη του έργου την τελευταία διετία, εξασφάλισαν τη συνέχεια και έκαναν
δυνατή την υλοποίηση της προσπάθειας αυτής. Στον Αλέξη ∆ηµαρά οφείλεται
εκτός των άλλων και η κατεύθυνση προς στην αποτύπωση στοιχείων της σχολι-
κής ζωής που προσδιορίζουν την ποιότητα της παρεχόµενης σε κάθε σχολική
µονάδα εκπαίδευσης.

Ιδιαιτέρως ευχαριστούµε για τη σηµαντική βοήθεια που παρείχαν στους
ερευνητές του Κέντρου Εκπαιδευτικής Έρευνας, κατά την αρχική φάση της απο-
τύπωσης αλλά και στην επικαιροποίηση:

•  Τoυς ∆ιευθυντές Σπουδών Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης
•  Τους ∆ιευθυντές Σπουδών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης
•  Τους Περιφερειακούς ∆ιευθυντές Εκπαίδευσης 
•  Τους ∆ιευθυντές ∆ιευθύνσεων και τους Προϊσταµένους Γραφείων Πρω-

τοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης όλης της χώρας 
•  Όλους τους Υπευθύνους των αρµόδιων Τοµέων, ∆ιευθύνσεων και Τµηµά-

των του ΥΠΕΠΘ
•  Τους ∆ιευθυντές των σχολικών µονάδων που ανταποκρίθηκαν στην πρό-

σκληση του ΚΕΕ για τη συγκέντρωση, και καταχώριση στη Βάση ∆εδοµέ-
νων των στοιχείων της σχολικής τους µονάδας

•  Όλους τους Εκπαιδευτικούς που διεκπεραίωσαν την καταχώριση των
στοιχείων στα σχολεία

•  Τους Συντονιστές που ορίστηκαν από τους Προϊστάµενους στα Γραφεία και
τις ∆ιευθύνσεις Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης της
χώρας για το έργο της «Αποτύπωσης»
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•  Τη ∆ιευθύντρια κ. Ε. Τότσιου-Αλεξοπούλου, τους εκπαιδευτικούς και τους
µαθητές του 5ου γυµνασίου Λαµίας 

•  Τη ∆ιευθύντρια κ. Ζ. Φωτεινού, τους εκπαιδευτικούς και τους µαθητές του
γυµνασίου και των λυκειακών τάξεων του Καστελόριζου.

Επίσης ευχαριστούµε θερµά :
•  Τα µέλη του Τοµέα Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας του Ερευνητικού Ακαδη-

µαϊκού Ινστιτούτου Τεχνολογίας Υπολογιστών (ΕΑΙΤΥ) και ιδιαιτέρως τον
κ. Β. ∆ελή, για την ανάπτυξη της πληροφοριακής υποδοµής και για την
τεχνική υποστήριξη σε όλες τις φάσεις εξέλιξης του έργου. Η επιστηµονι-
κή τους κατάρτιση, το αµέριστο ενδιαφέρον τους για το έργο συνέβαλαν
αποφασιστικά στην επίλυση των προβληµάτων που ανέκυπταν.

•  Την οµάδα διαχείρισης του Πανελλήνιου Σχολικού ∆ικτύου, και ιδιαιτέρως
τον κ. Μ. Παρασκευά για τη φιλοξενία του εξυπηρετητή της Βάσης ∆εδο-
µένων της «Αποτύπωσης» σε έναν από τους βασικούς δικτυακούς κόµ-
βους της ευθύνης του.

•  Την ΕΣΥΕ και ιδιαιτέρως την κ. Ε. Οικονόµου για την προθυµία και την καλή
διάθεση µε την οποία µας παραχώρησε τα στοιχεία για τις σχολικές µονά-
δες που λειτούργησαν τα σχολικά έτη 2001-2 και 2002-3.

Τον κ. Μ. Κουτούζη, κύριο ερευνητή του ΚΕΕ, ευχαριστώ θερµά για τη απο-
φασιστική και καίρια συµβολή του στο πολύπλοκο και άχαρο αλλά τόσο κρίσιµο
τοµέα της διαχείρισης του έργου. Επίσης ιδιαίτερες ευχαριστίες πρέπουν στον κ.
Θ. Κατσή (αρχικά ως ερευνητή του ΚΕΕ και στη συνέχεια ως συνεργάτη) και την
κ. Α. Λιµακοπούλου, που είχαν την ευθύνη για την προετοιµασία και τη διαχείρι-
ση της Βάσης ∆εδοµένων, καθώς και τη στατιστική ανάλυση των δεδοµένων της
αποτύπωσης των σχολικών µονάδων. Οι γνώσεις τους ήταν πάντοτε ουσιαστι-
κός παράγων των λύσεων που δόθηκαν.

Σηµαντική για την επιτυχία του έργου υπήρξε η συµβολή του κ. Κ. Λουλουδά-
κη, καθηγητή πληροφορικής. Η συνεργασία του µε το ΕΑΙΤΥ για τη διαµόρφωση
της Βάσης ∆εδοµένων του έργου της «Αποτύπωσης», η διαχείριση του πληρο-
φοριακού συστήµατος της Βάσης και η τεχνική υποστήριξη της οµάδας υπήρξε
διαρκής εκ µέρους του σε όλες τις φάσεις της έρευνας, ιδιαίτερα στο στάδιο της
επικαιροποίησης, όταν συνέβαλε συστηµατικά και αποτελεσµατικά στη διευθέ-
τηση µιας σειράς τεχνικών προβληµάτων. Τον κ. Π. Μαντζάκο για τη συµβολή
του στο σχεδιασµό και την υλοποίηση της πρόσβασης των σχολικών µονάδων
στο δίκτυο της «Αποτύπωσης», καθώς και στο συντονισµό των οµάδων διαχεί-
ρισης δικτύου του ΕΑΙΤΥ, του ΚΕΕ και του EDUNET.

Ευχαριστούµε θερµά τις εργαζόµενες στην οµάδα καταχώρισης και γραµµα-
τειακής υποστήριξης του έργου κ. Έ. Καβαλάρη, κ. Σ. Λαδή, κ. ∆. Λάµπου και κ.
Φ. Πυροµάλλη. Την κ. Κ. Βερβέρη-Βιτζηλαίου, ευχαριστούµε ειδικά και για τις
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εργασίες δακτυλογράφησης και µορφοποίησης των εργαλείων της έρευνας κα-
θώς και για τη συµβολή της µε πλήρη επαγγελµατική επάρκεια και προφανές
ενδιαφέρον στην τεχνική επεξεργασία των κειµένων, των πινάκων και των δια-
γραµµάτων του βιβλίου.

Άφησα για το τέλος τις ευχαριστίες στη Οµάδα Αποτύπωσης που συγκροτή-
θηκε στο ΚΕΕ και των οποίων τα ονόµατα µνηµονεύονται στις αρχικές σελίδες,
επειδή το έργο αυτό είναι δικό τους. Η οµάδα αυτή συγκροτήθηκε από αποσπα-
σµένους εκπαιδευτικούς πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης –εκ-
παιδευτικούς µε ιδιαίτερη επιστηµονική κατάρτιση και µεγάλη εκπαιδευτική
εµπειρία. Οι περισσότεροι από αυτούς είχαν πραγµατοποιήσει µεταπτυχιακές
σπουδές και διέθεταν πολλά χρόνια υπηρεσίας στην εκπαίδευση. Η αποτύπωση
των σχολικών µονάδων, έργο δύσκολο και πολύπλοκο όπως αποδείχτηκε στην
πράξη, δεν θα µπορούσε να είχε επιτευχθεί χωρίς την ευσυνείδητη, συστηµατι-
κή, υπεύθυνη και πέραν των συµβατικών υποχρεώσεων εργασία τους.

Κατά το σχεδιασµό του έργου τα µέλη της οµάδας συµµετείχαν τόσο στη δια-
µόρφωση του ερευνητικού εργαλείου (στην έντυπη και στην ηλεκτρονική του
µορφή), όσο και στον προσδιορισµό της διαδικασίας εφαρµογής του έργου σε
όλα τα στάδια ανάπτυξής του. Κατά την υλοποίηση του έργου συνεργάστηκαν µε
στελέχη της εκπαίδευσης, διοργάνωσαν και διεξήγαγαν σεµινάρια για την ενη-
µέρωση και την υποστήριξη όλων των εµπλεκοµένων φορέων, ανέπτυξαν το
απαραίτητο υποστηρικτικό υλικό, συµµετείχαν στην καταχώριση των στοιχείων
των σχολείων στη Βάση ∆εδοµένων κατά την πρώτη φάση ανάπτυξής της αλλά
και στον έλεγχο των καταχωρίσεων των σχολείων κατά τη φάση της επικαιρο-
ποίησης. Στις αρµοδιότητες των µελών της οµάδας, ήταν η παρακολούθηση και
η αξιολόγηση της πορείας εφαρµογής και των αποτελεσµάτων του έργου, δια-
δικασία που συνέβαλε στον προσδιορισµό των απαραίτητων τροποποιήσεων για
τη βελτίωση της λειτουργικότητας του ερευνητικού εργαλείου. 

Πρέπει επίσης να αναφερθούµε στο εξαιρετικό κλίµα που επικράτησε στις
σχέσεις των µελών της Οµάδας Αποτύπωσης, που όλα αυτά τα χρόνια συνεργά-
στηκαν µεταξύ τους αρµονικά, µε οµαδικό πνεύµα, µε κατανόηση και µε διάθεση
προσφοράς. Με τη συστηµατική, κοπιαστική και πολύωρη καθηµερινή εργασία
των εκπαιδευτικών της Οµάδας Αποτύπωσης, που περιελάµβανε και πολλά
ταξίδια εκτός έδρας, ακόµη και σε δυσπρόσιτες περιοχές και κάτω από αντίξοες
πολλές φορές συνθήκες, αναπτύχθηκε το δύσκολο αυτό έργο.

Θέλω να επισηµάνω τη συµβολή της κ. Α. Κότσιρα στη θεωρητική θεµελίω-
ση του έργου και την πολύτιµη προσφορά της σε όλα τα κείµενα που σχετίζονται
µε την «Αποτύπωση». Η κ. Κότσιρα εξάλλου αποτέλεσε το συνδετικό κρίκο της
«Αποτύπωσης» µε την παλαιότερη προσπάθεια πιλοτικής αποτύπωσης ορισµέ-
νων σχολικών µονάδων που διηύθυνε ο αξέχαστος συνάδελφος Ιωσήφ Σολο-
µών, στην οποία πολλά οφείλουµε.
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Κλείνω το σηµείωµα εκφράζοντας την ευγνωµοσύνη µου στη κ. Γ. Κουκο-
πούλου. Όλα τα παραπάνω δεν θα ήταν δυνατό να πραγµατοποιηθούν, δεν θα
ήταν δυνατό να αξιοποιηθούν στο έπακρο τα προσόντα και η συστηµατική εργα-
σία όλων, χωρίς τον εξαιρετικό συντονισµό της οµάδας από την κ. Γ. Κουκοπού-
λου. Η κ. Κουκοπούλου εργάσθηκε συστηµατικά, σκληρά, µεθοδικά και µε αφο-
σίωση. Χάρη στις ιδιότητες αυτές του χαρακτήρα της έγινε δυνατή η υλοποίηση
ενός µεγάλου και ιδιαίτερα πολύπλοκου έργου. Ό,τι καλό υπάρχει στο έργο της
«Αποτύπωσης» έχει τη σφραγίδα της.

Βασίλης Κουλαϊδής
Καθηγητής Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου
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